
 (پراش)نور شناخت موجی : 4آزمایش 
 : هدف آزمایش  

 حاصل از شکافی با پهنای معلوم  پراشمحاسبه طول موج نور مجهول به وسیله نقش  
 حاصل از نور با طول موج بدست آمده  پراشمحاسبه عرض شکاف مجهول به وسیله نقش   

 :آزمایشوسایل 
 ، پایه نگهدارنده اسلاید ،  اسلاید با سه شکاف مجهول ، پرده خط کششکاف معلوم، لیزر،  

 

 

آموزش مجازی دستورکار  
اپتیکآزمایشگاه    

.دکتر سید محمد باقر قریشی  



آزمایشزمینه نظری   

 : فرانهوفرپراش 

 اگر از شکافهای تداخل آن قدر دور باشد 

 . که موج را روی صفحه تخت باشد  



0 پراش از یک شکاف
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 پراش از یک شکاف



 رسم تغییرات میدان و شدت



 (بررسی کمینه ها) پراش از شکاف 

6 

 بیشینه مرکزی در بتا صفر است
 وقتی هم صورت هم مخرج صفر شود

 در زوایای کوچک
 (معمولاٌ هم کوچک است(

 (صفرهای شدت) زوایایی با شدت کمینه 
 وقتی است که باز صورت صفر می شود

 محل کمینه ها روی پرده
 (صفرهای شدت)  

 می گذاریم Dو اگر نبود  fاگر لنز بعد از شکاف بود 



 (بیشینه های شدت)پراش از شکاف 

 دو تابع را قطع رسم کرده باهر جا قطع کردند 
 جواب معادله ماست بتایعنی با هم برابرند پس آن 

1 2 11.43 (1.5 ), 2.46 ( 2.5 ), 3.47 ( 3.5 )
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 جواب تقریبی



 رابطه نهایی
 .می تابدرا در نظر بگیرید که نوری تک فام و موازی چون نور لیزر بر شکاف   bحال شکافی به پهنای 

 .  می کنیماز شکاف بررسی   Dدر فاصله  پرده ایحاصل از آن را بر روی  پراشنقش  
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طول موج لیزر محاسیه(   ۱مرحله    

 

∆𝜆
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 طول‌موج‌متوسط

𝜆  

 طول‌موج‌لیزر

 λ 

 پهنای‌لکه‌مرکزی

(cm) 

   فاصله‌شکاف‌تا‌پرده

D (m) 

 عرض‌شکاف‌

b (mm) 

         6.5 6 
0.12 

      10.45  9 

        3.53  6 
0.24 

      5.43  9 

        1.64  6 
0.48 

        9 

𝑏 =
2𝐷

𝑑
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محاسبه ی عرض شکاف (  ۲ مرحله   

را بر دیوار  پراشاسلاید را مقابل لیزر به ترتیب بر شکاف تنظیم کرده ، نقش . تنظیم لیزر مانند قبل است 
 .  طول موج لیزر همان مقدار بدست آمده در قسمت الف منظور شود. واضح کنید

 

∆𝐛
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 عرض متوسط  

 شکاف

𝐛  

 عرض شکاف 

b (mm) 

  پهنای لکه
 مرکزی

D 
cm 

 فاصله

   شکاف تا پرده 
D (m) 

 اسلاید

       1.82 3 

A 

  

  3.43  6   

  5.02  9   

       3.15 3 

B 

  

  6.36  6   

  9.45  9   

       0.82 3 

C 

  

  1.67 6   

  2.49  9   



d (m) 

 𝐷(𝑚) 

𝑠𝑙𝑜𝑝𝑒 =
2𝜆

𝑏
→ 𝑏 =? 

 :تکالیف 
 .را محاسبه کرده و با خطای عملی مقایسه کنید  ۱مرحله ی  ریتئوخطای نسبی طول موج *** 
 .را نیز محاسبه کرده و با خطای عملی مقایسه کنید  ۲مرحله ی  ریتئوخطای نسبی طول موج *** 




